

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scutelor Vămași 27.
Abonamentul de supliment săptămânal: un an 1000 lei, 6 luni 500 lei.
Paștile Anuale și Trimestriale: în Poșta de Împresă din Constanța.

Ziaristii Dobrogeni se organizează

Constituirea Cercului ziaristilor din Tulcea

După încheierea legală a Cercurilor ziaristilor din Constanța și Caliacra, s-a procedat alături la alcătuirea și a Cercului din Tulcea, care s'a constituit precum urmează:

Președinte d. Dimitrie Nistor; vicepreședinti d-nii Adrian Liehtardopol și Const. Panaitescu-Martzen; secretar d. St. Staub, casier d. N. Petrov; membri în comitetul de direcție, d. I. N. Drăghici, d-na Măndița N. Grigorescu, d-nii Sardy Corbul și Const. Teles; redactori d-nii: Const. Berbea, G. Dumitrescu și Gh. Chiodariu. Membri de onoare d-nii: Gh. Șorban, N. Georgescu-Tulcea, Dr. St. Mezăre și R. Fiamm.

Sedința de constituire a fost prezidată de d. Const. N. Sarry, președintele Uniunii, care a mers în acasă scop în Tulcea, însoțit de d-nii Dan Alecu și I. N. Duplovan, membri în comitet.

O datorie uitată

Prins în angrenajul unei ocupații, care mi-a cerut — ipso facto — jertfira și a ceasurilor libere, mi plătesc abia acum datoria față de „DOBROGEA JUNĂ” și stegarul ei, Const. N. Sarry.

Ați fost sărbătoriți cu cinste, așa cum se cuvine într-o societate de oameni înțelegători și cu ertare de toate neîmpăciunile ce și la poate face oricine și mai ales un gazetar cu temperament, dar cu gândul curat de a trezi, a canaliza și servi în chip constructiv opinia publică.

Pentru și în această „DOBROGEA JUNĂ” căți nu ne-am spus cuvântul și nu ne-am ostenit pentru împlinirea unui gând frumos și căți n-am așteptat cu înfrigurare un număr viitor pentru ca să ne vedem tipărite cumințele și avânturile răduri ale tinereții?

Ostențele noastre de o zi, de două, de un an, s'a pierdut în vânt, dar osteneala de treizeci de ani a „DOBROGEI JUNĂ” și a lui Const. Sarry a luat o formă consistență — dobrogenismul, o dogmă ce s'a imprimat cu o necesitate și valabilitate generală.

În acest dobrogenism, propovădit în fiecare număr din „DOBROGEA JUNĂ”, ne-am topit, ne-am facutrat la un loc toți acei, pe cari necesitățile de viață, sau idealismul epocii de acum treizeci de ani, ne-a trecut dincoace peste Dunăre!

Și dia acest dobrogenism, a rezultat o ridicare prin cultură a elementelor autochtone, elemente de orientare și conducere în viața locală; a mai rezultat interesul și bucuria ce le simțim, când suntem puși să ne apărăm dobrogenismul cu sfârșita respectivă: „SUNT DOBROGEAN” — ași mult...

Scănteia de orientare și încredere în Jeviza „DOBROGEA DOBROGENILOR” a dat naștere unui curent, unei concepții politice de stat, reglementate prin legea veche, „finanțată” prin legea ce se elaborează acum.

Observațiile de acum trei zeci de ani, Dobrogea cu Horșul ei la nord, cu stapa la mijloc, cu Deliormanul spre sud, cu vegetația și așezările omenești specifice condițiilor de viață, au servit de temelie — cu alte aspecte și celelalte regiuni — observațiile de azi cu zi — s'au încredinat și în lumea pedagogică, dând naștere celor două concepții noi, atât de discutate, — localismul și regionalismul.

Și cum în marsul societății omenești, alături de economie, factorii juridici și culturali determină curentii, ne dăm seama ce satisfacții de înaltă valoare morală ara asăzi, la popasul de trei zeci de ani, stegarul Const. N. Sarry.

Lotul se dăce zi ce zi.

Din funcțiile noastre saltelești dispar, încetul cu încetul acuitățile isărește tinereții.

Rămâne permanent — realizarea unui gând. Și ce mulțumire mai mare poate fi decât aceea ca, după trei zeci de ani, o întreagă societate să se încadreze în gândul tău cel mai frumos din tinerețe, să-și orienteze concepția politică după cererile tău din prima zi de viață publicistică?

Calalata de pe d-nii, — amintiri înserate vitrului de bine ce ai făcut-o când-va, caiva, ura și injuria specifică mîinii de pămînt — trebuie să tracă în cazul acesta și cale care vor să vie...

Tu, — și în cuvântul acesta se surprind și cei trei zeci de ani ai mei de colaborare, când am avut de spus o vorbă, sau un gând, prin „DOBROGEA JUNĂ” — izbite și stimata C. Sarry, vei rămâne, prin spiritul de înțelegere și prevedere, — un cititor și cel mai de seamă cititor, al ridicării regionalismului constructiv, ca un concept de stat, așa cum l-ai propovădit încă din cel dintăi număr al „DOBROGEI JUNĂ”.

Să trăiască și să înflăcărească ani mulți stegarul „DOBROGEA JUNĂ” și 'a veac, stegarul, Const. N. Sarry. **VASILE HELGIU**

Ziua Voevodului

Eră, 8 Noiembrie, fiind ziua aniversată a Măriei Sale Mihai Voevod de Alba Iulia, s'a oficiat la catedrala episcopală un Te-Deum în care au participat capii autorității militare și civile, corpul consular, magistratul etc.

Onorurile au fost date de o companie cu muzică și drapel din reg. 34 inf.

Orașul și portul au fost pavozate.

Organizația nat. țărănistă din Durostor se destramă

Dhonia din org. partid. nat. țăr. este în continuă creștere. Acesta era de așteptat din cauza nepreciperii, actualei conduceri. S'au înălțat de la cârmă, oameni cu răspundere socială și politică pentru satisfacerea organelor învățării At. Carp. Acesta designer profund de slăbiciunea centralului a început așa zisa „chirargie” contra partizanilor care nu-l agreau. Din cauza aceasta care pare tuturor nedreaptă și pătimășă, cele mai puternice organizații din județ au început a se destrăma. Certurile sunt așa de mari iar partizanii atât de dezorientați în cât, foarte curând vom asista la săvârșitul dezastrului organizației. Vom reveni.

CHESTIA ZILEI

Târziu, târziu, o prea târziu!



Domnul ministru al Sănătății publice a făcut o decizie mult mai puțin înopinată — de obicei, inspecțiile înopinabile sunt la timp cunoscută de noi. În drept — care însă a avut un rezultat foarte bun, s'adeverind pe d. ministru Costinescu la o acțiune imediată, energică și, să nădăjduim, eficace și salutară.

Sesizat de sigur de campania dusă de aproape totalitatea presei, ministru sănătății a luat în personală și de aproape cercetare chestiunea acelor mașini de țărui bani, celebrele automate, din felul acestora pe cari le instalaseră ardenții cazinoului constantean, pe terase și într'o sală deschisă, la îndemâna tuturor celor cu bani puțini și în special a copiilor.

A constatat domnul ministru că aceste automate sunt într'un număr cu mult mai mare decât cel pentru care s'a dat autorizația și că ele „funcționează” — termenul cel mai potrivit este operază — cu totul în alte locuri decât acelea pentru care li s'a dat voie.

Și — firește — a dat imediat drastice dispozițiuni ca aceste mașini infernale să fie pe loc oprite, confiscate și a. m. d.

Va să zică, ministru sănătății s'a sesizat de alarma dată de gazete și, desi cu mult mai târziu decât s'ar fi cuvânt, a reacționat.

Tot o bine că, țărziu cel puțin, o măsură s'a luat.

O măsură care s'ar fi putut lua mai de mult, la timp chiar, dacă primarul Constanței ar fi dat asigurări, dovezi de mai multă energie.

Pentru că povestea cu automatele înghitețoare de mărunti a început de la Constanța.

Cușorii noștri își amintesc de campania pe care am dus-o noi și care s'a soldat cu oarecare dezamăgire.

Dezamăgire în ce-l privește pe fotografului, zămbitorul și izrușcele țărni parinte ale celor șaptezeci de mil de tomitani.

Pentru că noi l-am arătat că automatele smecnerilor dela Cazinou, jefuiesc pe popii noștri, cari ar veni, cum s'ar zice, un fel de nepoți ai domnișorului.

Și d-sa a constatat „normal” că, nu se știe cum și de cine, în contractul de concesione s'a introdus un cizacic pasăgu vorbitor despre „tot felul de jocuri mecanice, pasăgia care lipsea din cauză de sarcini respectiv.

Din ce cauze nu vrem să mai insistăm, primarul Constanței, în loc ca tocmal pe această chestie să facă țărbiu mare, a protestat platonice și înoperant și... a lăghit hapul.

Și peclingenea automatelor s'a înfășă cu îndărătmă treceri peste prima piedică, pe tot cuorinșul țării.

Dacă primarul Constanței ar fi pus picioarele în prag... Dar nu le-a pus.

Și iată de ce, tocmal acum, tocmal peste jumătate de an de jaf în pace, automatele își încheie operațiile.

Romanii spun: *Târziu, târziu, E prea târziu...* Să nădăjduim că, pentru Constanța cel puțin, finalul nu va fi acesta și că primarul nostru va ști să la din vreme măsurile necesare pentruca, măcar, în vara ce vine, scandalul să nu se repete. **VIATOR**

Vizite ministeriale

Eri să sosit în localitatea d-nii Dinu Brătianu și șefii partidului liberal și R. Franasovici ministru comunicațiilor. D-nii lor au luat parte la o vădită organizată la Rasova.

De-aseamenea a sosit și D. Iacu subsecretar de stat la interne, spre a lua parte la conferința primarilor de municipii.

„Ziua roșie” în Dobrogea

„Ziua roșie” a decurs în liniște atât la Constanța cât și în tot cuprinsul Dobregii. În comuna Doimuşlar (Durostor) și Stejarul (Caliacra) s'au găsit arborate câteva drapela roșii

Unde vor merge banii dela Imprumul

Distribuirea lor se va face prin lege

Declarațiile d-lui Ministru al Finanțelor, făcute la conferința de la radio, sunt categorice:

„Nici un leu din imprumului înzeestrării nu va fi întrebușnat fără socotală.

Printr-o lege specială, ce va fi votată prin Parlament, se va face o repartitie amănunțită a fondurilor Imprumulului.

Țara întreagă trebuie să cunoască unde merg banii ei!”

Consfătuirea primarilor de municipii

După cum am auzit, eri a avut loc în sala de festivități a palatului primăriei, constituirea primarilor de municipii din țară.

A prezidat d. D. Iacu, subsecretar de stat la ministerul de interne.

A participat și d. R. Franasovici, ministru comunicațiilor.

Primarul Constanței, d. Horia Grigorescu, în cuvântul de deschidere arată că această conferință are ca scop cercetarea realizărilor și posibilitățile de înfruptare în viitor.

D-sa a susținut principiul autonomiei locale administrative.

D. primar a arătat mai departe că la Constanța s'a putut lucra pentrucă bugetul municipiului a fost mîrit cu taxele pe produsele petrolifere exportate, veniturii cari fusăsară lusecră la Constanța.

În încheiere, d-sa spune că Constanța nu aparține numai locuitorilor ei și rogă guvernului să acorde tot sprrijinal pentruca s'a se poată face din Constanța, țărzul de prezentare și de cinste al țării.

După ce s'au citit telegramule expediate Saverșunului, Mareșului Voevod și d-lor Tătarăscu și Ilinoșel, a luat cuvântul d. Iacu. Subsecretarul de stat de la interne a spus că roșii acestei conferințe este ca toți primarii să se consilvăiască spre a alcătui un program pentru lucrările edificare necesare marilor orașe ale țării. La Constanța se poate vedea ce s'a înfăptuit și se poate trage concluzii de viitor.

D. Iacu a dat apoi primăriei, lămuriri în privința oficiului central de licitații și a Consiliului tehnic superior, cari în viitoarea organizare administrativă, vor avea o nouă alcătuire și un alt sistem de funcționare.

D-sa a arătat apoi necesitatea întreprinți unui case de credit pentru lucrările edificare.

D. Iacu, în încheiere, a vorbit și despre necesitatea modificării legii finanțelor locale spre a se da orașelor posibilitatea de dezvoltare în mod normal.

După discursul d-lui Iacu, primării s'au dus la Catedrală unde au luat parte la Te-Deumul pentru ziua numelui marelui Voevod, după care au vizitat Cazinou, digul de protecție a malurilor care se construiește acum, aerogara, uzina electrică, abatorul de export etc.

La orele 2 a avut loc un banchet dat de municipalitate la restaurantul francez, iar la orele 5 primării au părăsit Constanța.

Culturale

În ziua de 24 Noiembrie, cîminal cultural din Cobad'a va da un festival cultural.

D. prof. C. Mureșanu va vorbi despre diverse chestiuni culturale.

Programul artistic este organizat de d. Popescu Scrișoarea.

Recepția dela Camera de Comerț

Profitând de prezența în localitate a d-lui Ministru Franasovici, d. Căpitana Ștefan, președintele Camerei de comerț a invitat pe Exc. Sa la sediul acestei instituțiuni, unde, în prezența a unui însemnat număr de fruntași ai comerțului și ai industriei, a făcut o detaliată — nu totuși și completă — expunere a nevoilor portului nostru. D. Gh. Ștefan, președinte al Statului Negastoresc, s'a caliat la această expunere.

D. Ministru al comunicațiilor, relevând însemnătatea portului nostru cum și atenția ce stă d-ese personal cât și întregul guvern li acordă, a lăgduit realizarea doleanțelor justificate, treptat și în măsura reușitei Imprumulului înșat, din care o cotă e rezervată și departamentului d-sale.

D. Iacu, subsecretar de stat la interne, care însoțea pe d. ministru Franasovici, a înțut și d-sa să accentueze bunele intențiuni ale guvernului față de Constanța — intențiuni condiționate totuși și ale de... succesul Imprumulului.

Informațiuni

Căpitania portului Constanța a făcut cunoscut armatorilor că transportul emigranților nu se poate face decât cu vapoare de pasageri și mixte.

Pe viitor, deci, emigranții nu vor mai putea fi transportați cu cargoboate cari nu asigură călătoria în condițiuni civilizate.

D. Francisc Sachetti, fost prefect și primar, cu bi-roul în str. Mircea cel Bătrân No. 4 a fost autorizat și d-sa a primit subscrieri la Imprumulul pentru înzeestrarea țării.

Duminică 11 cri. va avea loc la liceul de băieți adunarea generală a asociației profesorilor secundari.

Se crede că, cu acest prilej, se va constitui sindicatul corpului didactic din Constanța.

Organele poliției și ale garnizonei lac de câteva sari rezalii prin cartierele periferice ale orașului.

Au fost arestați aproape 100 de indivizi suspecti și unii armăriți cu maoade de arestare fiind condamnați.

Subscrieți la Imprumulul de înzeestrare a țării, prin: Colectura Bogosian

Str. Carol 51 C-ja vis-a-vis de Poșta unde se vînd și efecte de Stat în condițiuni avantajoase,

La ceai, cafea, prăjituri
Preferăți Coniac și Rom

STANDARD



MINISTERUL FINANTELOR IMPRUMUTUL DE INZESTRARE A ŢĂRII 4 1/2% DIN 1934 PROSPECT DE EMISIUNE

(REZUMAT)

1. Se emit prin subscripție publică obligațiuni de 1.000 lei valoare nominală cu prețul de 800 lei obligațiunea.

Plata obligațiunilor subscrise se face printr-un singur vîndător, odată cu subscrierea, între 5-30 Noembrie 1934.

2. O parte din suma de stat se poate achita cu titluri din vechile rînte emise de Stat, socotite pe sumele cursului arătat în lista de subscripție. Suma se va plăti pe titluri de rîntă nu peste douăzeci (20%) din valoarea nominală subscrise.

3. Obligațiunile de 1.000 lei prind o dobîndă de 450% pe an, care se plătește jumătate la 1 Iunie și jumătate la 1 Decembrie, prima plată făcîndu-se la 1 Iunie 1935.

4. Obligațiunile se rambursează în 40 ani prin tragere la sorți, care se fac de ori pe an: la 1 Februarie și 1 Mai pentru obligațiunile care se rambursează la 1 Iunie următor, și la 1 August și 1 Noembrie pentru cele care se rambursează la 1 Decembrie următor. Prima tragere la sorți se face la 1 Februarie 1935.

5. În anul toată se rambursează cu primitorii mari pentru fiecare un miliard din capitalul subscris.

1 oblig. cu	3.000.000 lei	total	3.000.000 lei
2 " " câte	1.000.000 " "	" "	2.000.000 "
4 " " "	500.000 " "	" "	2.000.000 "
4 " " "	250.000 " "	" "	1.000.000 "
46 " " "	100.000 " "	" "	4.600.000 "
57 obligații rambursate în total			12.600.000 lei

În anii următori, numărul obligațiunilor care se rambursează cu 100.000 lei se micșorează cu câte o obligațiune din an în an.

6. Restul obligațiunilor care se mai amortizează în fiecare an se rambursează cu o primă de 200 lei peste valoarea lor nominală, adică:

Titlurile de	1.000 lei	se rambursează cu	1.200 lei
" "	2.000 " "	" "	2.400 "
" "	5.000 " "	" "	6.000 "
" "	10.000 " "	" "	12.000 "
" "	20.000 " "	" "	24.000 "

7. Plățile dobînzilor și amortismentelor se fac în lei stabilizați, leul reprezentînd o greutate de 10 miligrame aur cu titlu 0,900.

8. Cuocoanele sczute și obligațiunile epite la sorți se primesc drept numerar de către toate Casele Publice.

9. Nu se va face niciodată vre-un sczîmînt la plata dobînzilor sau a sumelor cu cari se rambursează obligațiunile, adică aceste plăți sînt sculte de orice impozite sau taxe.

Obligațiunile mai sînt sculte de impozitului pe succesiuni, dat și donatîon.

10. Obligațiunile se primesc spre lombardare, garanții și cauzi.

11. Subscripțiile se fac la:

Banca Națională a României și Sucursalele ei; Cassa Națională de Economie și Cecuri postale; La Birourile Oficiilor Poștale; Toate casele Publice și Băncile ce se vor arăta în timp.

Notă. — Lămuriri se găsesc în prospectul de emisiune.

Md.3

VĂȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai la
Colectura Principala

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat din nou în ultima tragere

Lei 3.000.000 pe Lozul No. 3555!

CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile

CLASEI a I-a

a noului loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare

numai dela urocasa colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

TRAGEREA CL. I-a LA 15 NOEMB. 1934

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Vă conștiți vederea
PRIN OCHILARI
RODENSTON
Depozit de
Fabrie
La Magnanini
de Ministerio



MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)

Doctor-Dentistă
S. HORNBEIN
(Pisarevici)

Lucrări Dentare moderne
— Str. CAROL 82 —
Deasupra Droghetiei Pașianas.
Consult: 9-12; 3-7
Pentru funcționarii ore speciale.

Cabinet Dentar
M. DINER

Extracțiuni fără durere
Denturi fixe în aur
(American Bridge)
CONSTANȚA
Str. Pievnei 1
Telefon 637 41-A

Doctorul P. Frangopol,
încalțându-se din strălucire, și-a
reluat consultațiile dela orele 9-11
dim. și 2-5 p. m.

Chestura Poliției Constanța
Comisariatul Circ. II-a Poliție
Publicația de Vânzare No. 6149
Se publică spre cunoștința generală că d-l Judecător al Ocol. Urban C-ș, prin adresa No. 25324/934 a fixat la ziua de 14 Noembrie 1934 vânzarea prin licitație publică în piața Carol din Constanța, pentru despăgubirea creditorului Dumitru Drăscu de sumele de bani ce are de plătit în baza cărții de judecăt. civilă No. 849 și care se compune din următoarele: 1) una casă de bani de fier vopsită albă, marca R. Tozmos & I Meier-Viena, 2) un galantar de alumă cu gemuri, 3) Două mese de brad mici culorilor gri deschis.
Vânzarea se va face în sus arătată și începînd dela ora 10 dim. când licitatorii se pot prezenta pentru a concura.
Comisar aj., Mănescu

PERECHE DE OAMENI
foarte corecți, cu întinsă experiență administrativă, concediați din serviciu din cauza crizei, caută ocupațiune în la mușie, în la o gospodărie mai mare. Pretențiuni modeste. Posedă acte la regulă.

APARTAMENT, frumos mobilat compus din dormitor, odă de toaletă, intrare și acces la baie, ca intrare separată se închiriază imediat str., D. A. Sîrza 18 etaj.

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lehovari
Consult. 8-1 și 4-8 591-5
Telefon 445

Doctor
L. SOLOMON
Specializat în Paris
Stomac în mîă Plămîni.
Raze (X) Röntgen
Noul tratament cu
Unde Ultra-Scurte.
Strada Carol No. 91
(Colț cu Ștefan cel Mare)

Poldi Nacht Fiul
IMPORT-EXPORT
CONSTANȚA
Str. V. Alexandri, 10
Telefon 2 11

Doctor
B. TATARSKY
Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
și ESCFAG, STRICTURI ȘI
DELATAȚIEI ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raza ultravioletă diatermie
Consult.: 8-12 dim. — 1-7 d.a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 711

Cabinet-Dentar
C. CARABATACHE
Extracțiuni fără durere.
Laborator special Dentar
Se execută cu garanție sistemele cele mai moderne.
B-dul Ferdinand No. 16, alături de școala Primăriei Nr 1

Dr. **OSMAN IBRAHIM**
Specialist în Boli de Ochi
Str. General Lehovari 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA
Intrarea prin Curte
Consultațiuni:
Dimineața dela ora 8 la 12
După masă dela 2³⁰ la 7 seara

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preteră lozurile colecturei „**BOGOSIAN**”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Noembrie 1934.

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.